

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Типология хронимов, функционирующих в политическом дискурсе (на материале речи бундесканцлера Германии Ангелы Меркель)

Лигун Майя Олеговна

Студент

ВолГУ, факультет филологии и межкультурной коммуникации, Волгоград, Россия

E-mail: ligun.maija@yandex.ru

Понятие времени является одной из основных категорий человеческого мышления и, как отмечает Ю.С. Степанов, одним из базовых понятий науки, философии и культуры [5,15]. В истории развития теологической, научной и философской мысли немало работ посвящено попытке осмысления этого сложного, многостороннего феномена с различных мировоззренческих позиций. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Статус лексических единиц с временной семантикой и комплексов таковых, регулярно функционирующих в языке наряду с другими способами выражения временных отношений, долго оставался неопределенным.

Лингвисты, исследовавшие языковую категорию «время», сосредоточивали свое внимание, как правило, на временных формах глагола, считая их основными средствами выражения времени, а лексическим единицам с временным значением (временным наречиям, лексическим сочетаниям имен существительных с прилагательными, предложениями или числительными), которые ориентируют событие высказывания на временной оси, отводилась роль дополнительных, вспомогательных средств, участвующих в выражении языкового времени.

Проблема языкового времени всегда являлась одной из самых дискуссионных областей лингвистики. На данном этапе процесса ее изучения мы наблюдаем, явное смещение фокуса интереса ученых с грамматического ядра к лексической периферии поля времени. В работах, посвященных категории времени, все чаще подвергается анализу семантическое взаимодействие между глагольными временными формами и лексическими показателями времени. Все чаще внимание исследователей останавливается на роли и функциях, до сих пор, мало исследованных лексических средств выражения времени.

Сравнительно недавно в лингвистике возникло направление, согласно которому в языке выделяется самостоятельная лексико-семантическая категория хронос, взаимодействующая с грамматическими категориями темпус и таксис, но не являющаяся их составляющей. Наиболее исследованным является время грамматическое, представленное парадигмой временных форм глагола, тогда как время лексическое, которое мы, вслед за Р.Л. Ковалевским, обозначаем термином «хронос», находится еще на стадии изучения [3, 100]. Лексико-семантическая парадигма временных отношений — это характеризующаяся неразрывностью семантического пространства совокупность лексических единиц языка, содержащих в себе общий понятийный компонент («время»), являющийся общим (интегральным) признаком, и противопоставленных по частным (дифференциальным) признакам [2,16]. Основанием для выделения категории хроноса, к конститuentам которой относятся лексические единицы с временным значением и их комплексы, именуемые хронимами, является функциональное назначение последних.

Хрононимы, как единицы категории хроноса, используются для хронологизации событий на временной оси. С выделением лексико-семантической категории хроноса для исследователей открываются новые перспективы в изучении функций, семантического наполнения, сочетаемости и структурных характеристик хрононимов и их конструкций [1, 5].

Следует также отметить, что специфика данной работы основывается на том, что материалом для исследования послужили тексты политического дискурса. Как известно, общественно-политическая речь представляет собой сложное многомерное явление. Ее научный анализ неизбежно вызывает сопряжение различных областей гуманитарного знания. В нашей работе мы анализировали временное оформление и лексические способы временной хронологизации событий текстов политического дискурса на примере речи федерального канцлера Германии г-жи А. Меркель.

Особенность общественно-политической речи как одной из важных форм современной коммуникации представлена целым рядом структурирующих признаков. Политическая речь как форма публичной речи, произнесенной оратором, рассматривается в рамках нашего исследования как процесс коммуникации и как один из видов социального действия, как само политическое действие. Поскольку политическая речь реализуется как действие, за которым, как правило, стоят достаточно широкие группы общества (партии, движения, организации), то предполагается и высокая степень ее общественного воздействия. Выступление перед большими группами людей имеет свои системные особенности, осуществляется по определенным правилам и ориентируется на существующие стандарты и нормы. Анализ особенностей временного оформления политического дискурса, выявление правил, по которым оно осуществляется, представляется нам актуальной задачей современной лингвистики.

Таким образом, проведенное исследование показало, что понятие «время» остается и на сегодняшний день одним из самых дискуссионных понятий в науке. В современной лингвистике языковое время представлено тремя категориями, а именно: темпусом, таксисом и хроносом. В результате изучения теоретического материала по данной проблематике мы выявили, что хронос, как категория языкового времени, представляет собой совокупность лексических средств, а хрононимы выступают единицами данной категории и выполняют функцию актуализации времени событий высказывания и их упорядочивание в тексте. В процессе анализа практического материала были выявлены различные типы хрононимов, функционирующих в политическом дискурсе. Результаты проведенного исследования впоследствии могут послужить вспомогательным материалом для более глубокого и широкого изучения данной проблематики.

Литература

1. Андреева Н. В. (соискатель) Категории хроноса. Перспективы исследования (Н.В. Андреева // *Nomo Loquens*/Вопросы лингвистики и транслятологии): Сб. статей.- Волгоград: Изд-во ВолГУ, 2006. –С. 3-6.
2. Игумнов В.Г. Структура парадигмы лексико-семантических средств означивания времени/ В.П. Игумнов// *Nomo Loquens*: (Вопросы лингвистики и транслятологии): Сб. науч. Ст.- Волгоград, 2003.- Вып. 1.- С. 16-20.

3. Ковалевский, Р.Л. К вопросу о лексическом означивании времени (на материале немецкого языка) / Р.Л. Ковалевский // Вестник Волгоградского государственного университета. Сер. 2, Языкознание. Вып. 1. – Волгоград, 2001. – С. 99 – 103.
4. Ковалевский, Р.Л. О категоризации языковых средств означивания времени и временных отношений (на материале немецкого языка) / Р.Л. Ковалевский // Вестник Волгоградского государственного университета. Сер. 2, Языкознание. Вып. 2. – Волгоград, 2002. – С. 134 – 138.
5. Степанов Ю.С. Основы общего языкознания: Учеб. пособие для студ. филол. спец. пед. ин-ов./ Степанов, Юрий Сергеевич.- Изд. 2-е, перераб.-М.: Просвещение, 1975.-271с.-3-72.
6. www.bundeskanzlerin.de (Официальный сайт Бундесканцлера Германии Ангелы Меркель)

Слова благодарности

Огромное спасибо организаторам XVIII Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных "Ломоносов" за предоставленную возможность творчески себя проявить, принять участие в научно-образовательной конференции всероссийского уровня, найти единомышленников и просто познакомиться с интересными и творческими людьми.